

Viernes 194.



1.º de Setiembre de 1837.

GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

Junta Superior Gubernativa del Principado de Cataluña.

Segun comunicacion de la Junta del corregimiento de Lérida, en la noche del 20 al 21 de Julio salió de Tremp el titulado gobernador con el rebelde Gomez, habiendo reunido las fuerzas disponibles de dicha villa en número de 150 hombres, dirigiéndose hácia la villa de Ager con el objeto de sorprender à sus moradores, cebarse en derramar su sangre y reducir la poblacion á cenizas; pero llegada á la villa la noticia de aproximarse esta partida de rebeldes, todos los vecinos se pusieron de observacion, distinguiéndose el valiente D. Antonio Aranés, (a) Tardà, que con solos 19 hombres salió à tomar los puntos en la montaña de Monsech, por donde debia pasar el enemigo; y à quema-ropa les tiró una descarga, sostuvo el fuego por espacio de mas de dos horas, les hizo retirar hácia el vado de Fet, en el Reino de Aragon, matando algunos y haciendo dos prisioneros: dicho Tardà fue herido en un muslo.

El gefe D. Manuel Ibañez da parte con fecha 2 del actual, de que el capitan de la tercera compañía de la brigada mandada por Mondedeu, sabedor del atrevimiento de los rebeldes de Marsà en salir del pueblo pasando hasta Falsét, el día primero, salió al anochecer é hizo emboscar todos los voluntarios de su compañía el citado capitan, à escepcion de cuatro que para atraer á los rebeldes envió al camino real; y habiendo salido de la caserna unos 50 cristinos acometieron à los cuatro voluntarios, disponiendo al propio tiempo el gefe rebelde que dos guerrillas de 20 hombres cada una los flanqueasen: que en este estado salió nuestra gente que estaba emboscada, dispersò à los cobardes de Marsà, matandoles ocho cristinos de la clase de tropa, un capitan, un sub-

teniente y un sargento 1.º Se recogieron 14 fusiles con sus bayonetas y 10 cananas.

El mismo avisa de que en la madrugada del dia 4 se arrojó al puerto de Villanueva y Geltrú, donde permaneciò hasta las diez de la mañana, despreciando el fuego de cañon que se dirigia contra sus tropas por dos barcos de guerra anclados en el mismo puerto, reforzados por dos faluchos que venian de la parte de Tarragona. Se detuvo todo el tiempo que quiso, y despues se retiró sin haber experimentado desgracia alguna.

Desde Torrellas en 7 de este mes comunica, que despues de haberse retirado de Villanueva en la madrugada del 6 asaltò dicha villa; mientras el comandante D. Juan Sabatér con las compañías de preferencia del 12 y 13 lo estaba ejecutando, se ejecutó un ataque falso por la parte opuesta, el que salió tan acertado, que al grito de *viva Carlos V*, toda la poblacion quedó en poder de las armas Reales, quedando los enemigos reducidos à la casa fuerte, que se halla aislada. Fue tal el arrojó y velocidad con que los voluntarios pasaron á ocupar las avenidas de dicho fuerte, que 22 soldados del destacamento no tuvieron tiempo para encerrarse en él, y cayeron en nuestro poder; los que habiendo manifestado deseos de prestar sus servicios à favor de la lejitimidad, sirven actualmente en nuestras filas.

Por otro parte se sabe; que al capitan D. Salvador Garrulla perteneciente à la tercera division de operaciones, se le han presentado en Rocafort 30 soldados procedentes del ejército enemigo.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar.—ALEMANIA.

Entre las diferentes noticias que hemos recibido del Norte hay una que llama muy particularmente nuestra atencion, por las graves consecuencias que puede tener. Parece que en lo poco que le resta de vida al Rey de Suecia ha de acibarar su ánimo, decaido con las enfermedades, la idea de la futura suerte de su familia; y consecuente à los deseos que ha manifestado siempre de asegurar la sucesion del trono à su hijo, se ha visto precisado à expedir un correo que ha venido en su busca con motivo de las últimas ocurrencias. Toda la nobleza sueca se ha declarado à favor del heredero lejitimo de la antigua casa de Wasa: los minadores de Upsal

le han proclamado Rey, y este ejemplo se ha repetido en diversos puntos, porque en esto simpatizan todas las clases de la población. El Rey Bernardotte no puede llamar á su consejo aquellos que le son mas afectos, y se ha visto precisado á mandar reunir toda la escuadra en la bahía de Stockolmo.

(D. Aleman.)

ITALIA. — NAPOLES.

Gracias á las sábias disposiciones del Rey N. S., han sido afortunadamente reprimidos los desórdenes que con motivo de la aparición del cólera se habian notado en varios puntos del reino: de manera, que tanto en esta ciudad como en varias otras poblaciones se ha restablecido la tranquilidad; y en esto ha tenido una gran parte el brigadier Desauget, á quien S. M. encargó el mando de las tropas que marcharon en diferentes direcciones con el objeto de aquietar los ánimos de los habitantes. Se han recibido noticias oficiales que aseguran hallarse tranquila toda la provincia de Palermo. Por una gracia especial de la divina Providencia se ha disminuido mucho la intensidad del mal, y creemos que en breve desaparecerá enteramente: el pueblo ha vuelto á ocuparse en sus faenas, y las diversiones públicas han principiado.

(Diario de las Dos-Sicilias.)

En el *Diario de Francfort* se lee lo que sigue:—Hace algunos dias que han llegado de París á esta ciudad el baron Salomon de Rothschild, su hijo, y la familia de este, con lo cual quedan desvanecidas las noticias de su marcha á Viena con el fin de negociar un empréstito. Otro tanto se podrá decir de la supuesta marcha á Londres de uno de los miembros de la familia Rothschild, á negociar otro empréstito para el gobierno de Madrid; porque sabemos á no dudarlo, que las casas Rothschild no quieren prestarse á ninguna clase de negociaciones de empréstito para el gobierno de Isabel.

BÉLGICA.

El Rey de Holanda acaba de nombrar una comision, encargada de presentar un plan definitivo para desaguar el mar de Haarlem. Hace muchos años que se concibió la primera idea de esta empresa; y aunque las dificultades no parecian invencibles, se suspendió sin embargo la ejecucion por los gastos enormes que exijia; mas en el dia se ha mandado sacar el avance de los gastos, y se dispone el gobierno holandés á llevar á cabo esta grande empresa. Lo mas particular es, que una gran parte de este lago pertenece á muchas familias belgas, cuyos antecesores católicos abandonaron la Holanda en tiempo de las Provincias-Unidas y se sustrajeron de la dominacion de nuestros soberanos; pero en la actualidad se considera ya este lago como dominio del estado.

(Conservador Belga.)

FRANCIA. — Paris.

Dice la *Gaceta de Francia* lo siguiente:—Lo que hoy pasa en el Portugal nos proporciona una nueva ocasion de manifestar la sabiduría de la ley sálica, que excluye las hembras de la sucesion á la corona. El *Diario de los Debates* en un artículo sobre la crisis revolucionaria de Lisboa contiene la siguiente frase:—*En medio de esta crisis la jóven Reina se halla próxima al parto, y se teme que las agitaciones de la nueva guerra civil precipiten este acontecimiento.* La situacion en que se halla esta jóven Reina debe hacernos cada dia mas apreciables las instituciones francesas. No son las mugeres á propósito para sostener el peso de la corona, que aun á muchos hombres dá que hacer: es un refran antiguo en Francia el que dice, que *el Rey debe estar crucificado á*

la diadema: y en efecto solo por el interés de los pueblos debe aceptarse el cetro: es un sacrificio que Dios exige de las familias Reales, y por lo mismo decimos que el Rey Carlos V es *el hombre que cumple sus deberes.*

El principio hereditario de varon en varon por orden de primogenitura es la forma mas perfecta que ha podido producir el principio monárquico, y en Francia es donde se ha cumplido rigurosamente esta bella produccion.

— El mismo periódico dice.—Mendizabal que ambiciona toda clase de glorias, ha querido darse cierto aire de guerrero, pasando revista á varias compañías de carabineros en Pozuelo de Aravaca; pero menos versado en esta clase de maniobras que en inventar contribuciones extraordinarias, ha dado que reir á los revistados y á cuantos presenciaron la revista; porque en lugar de principiarla por la cabeza de la columna, lo verificó por la cola. En seguida arengó á los valientes, prometiéndoles una larga cosecha de laureles que debian recojer en la Mancha; pero por desgracia no tuvo la arenga los resultados que el *gran-ministro* se habia prometido, porque los carabineros poco sensibles á la retórica de su escelencia, le contestaron con mil voces tumultuosas pidiendo las pagas retrasadas, y amenazando, si no se las daban, pegar fuego á una propiedad recientemente adquirida por el ministerio. La fortuna que Mendizabal ya está acostumbrado á sufrir desaires, pues á no ser asi se hubiese llevado un mal rato.

Leemos en el mismo periódico.—Se asegura va á celebrarse un congreso europeo con el objeto de examinar la situacion de la Europa meridional. Hace tiempo que está indicada esta medida; y si se realiza todo lo que se dice de Italia, volveremos á ver el congreso de Troppai y Laybach respecto de las dos penínsulas, Itálica y Española.

En el diario de Paris se lee — Ahora mas que nunca se trata de conferencias diplomáticas, quehabrá en Viena con el objeto de tratar los asuntos de España y de Sicilia. Las grandes Potencias tendrán sus representantes en este congreso, y se adoptarán los medios conducentes para poner un término á las agitaciones que comprometen el reposo de una parte de la Europa.

Burdeos.

En la *Guiana* se lee en artículo de Lisboa:—Las esplicaciones que han dado estos últimos dias las cortes á los ministros han parecido muy vagas, y han dado lugar á enérgicas representaciones de parte de los diputados: en el estado en que hoy se hallan las cosas es imposible inferir cuál de los dos partidos triunfará. Se dice que el general baron de Setubal se ha unido al marques de Saldanha cerca de Castelló-Branco, y se añade que el general baron de Bonfin ha recibido orden de atacar á Saldanha. Un boletin publicado por el gobierno dice, que Saldanha ha salido de Castelló-Branco y se ha dirigido á Sadeira por el camino de España. El vizconde Sa-da-Bandeira sigue estrechando á Valencia, mas sin haber obtenido todavía ningun resultado: los partidarios de la carta tenian muchas esperanzas en Oporto, y decian que ya se habia proclamado allí la carta; pero las noticias últimamente recibidas de esta ciudad han disipado esta ilusion.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

La expedicion principal se hallaba el 20 en Vibel y el 21 al medio dia en Segura, pasando á pernoctar en Muniesa y sus alrededores. Se suponía que el dia 22 seguiría su marcha hácia Molina: Oráa estaba en Visiedo: Espartero á cuatro leguas de Madrid.

La segunda expedicion salió de Segovia en direccion á Sigüenza. La Junta de Castilla ha organizado en S. Leonardo cuatro batallones, y Zaratiegui

otros tantos con un escuadrón mas muy lucido y una batería de campaña.

CATALUÑA. *Berga 16.* " Vivimos tranquilos , y en la seguridad de que no hay fuerza que pueda hacernos desamparar los puntos que tan feliz como milagrosamente hemos ocupado. Toda la Cataluña está ya sometida á la autoridad de CARLOS V , y nuestros enemigos solo cuentan por suya la tierra que pisan. Es probable que dentro de poco tiempo podrá la Cataluña tener fuerzas tales , que cubran las atenciones del país y hagan frente á las columnas revolucionarias , y destacar al mismo tiempo una expedición de diez ó doce mil hombres para donde fuere necesaria."

Id. 19. Esta mañana nos ha dejado el general dirigiéndose á Ripoll : ayer salieron el 1.º y 2.º provisional con una fuerza de 1300 hombres de brillante tropa , y un cañón : hoy va también un obús , con el que se hicieron ayer varias experiencias para poder usar de él aun para arrojar proyectiles de mayores calibres , y tuvieron un feliz resultado.

Las cartas de la frontera aseguran haberse rendido dos fuertes mas en la provincia de Lérida , y que la misma plaza se hallaba cada vez mas apurada por falta de subsistencias.

En Barcelona se ha creado una comisión revolucionaria titulada , *junta para la destruccion de monumentos religiosos.* El espíritu de vandalismo que tan injustamente se ha imputado a los defensores de la legitimidad es quien preside á la creación de un instituto destinado á no dejar sobre el ensangrentado suelo de esta nación desventurada , ni aun los vestigios de su antigua gloria , de sus artes , de su literatura , de sus tradiciones , y lo que es peor , de su religion , que fue la base mas sólida de su prosperidad , y la causa de su engrandecimiento.

La *Gaceta de Languedoc* dice , que un sábio frances , distinguido por sus talentos , va á publicar algunas memorias históricas sobre la destruccion de los monumentos artísticos de España , y grabar con esto el sello de la ignominia sobre la impía frente de los iconoclastas modernos. En el número de aquellos hará mérito sin duda , de los que violaron los venerandos sepulcros de los Reyes de Aragon , y redujeron á cenizas los huesos de aquellos Principes ó sus esqueletos , encerrados todavía en el cóncavo de sus armaduras y morriones : no olvidará tampoco los bandidos de Zaragoza , y los géneos destructores de Madrid y de Barcelona. En esta última ciudad la destruccion marcha regularizada por la *junta de derribos* con la cabeza erguida y á cara descubierta. Y luego se dirá que el liberalismo español está encargado de acelerar el progreso de la civilización y de las artes.

De Barbastro escriben al *Eco* : " De resultas de la pérdida de la Granja de Escarpe , han sido abandonados los fuertes de Mazacorrell , Seros y Torrents. Preciso es (añade el corresponsal del *Eco*) que el gobierno cuide de esta provincia , pues las facciones se aumentan , y el espíritu público , ya muy decaído , acabará de extinguirse."

ARAGON. *Zaragoza 16.* " Como las facciones han hecho un movimiento simultáneo hácia Castilla , hemos quedado por aqui algo mas sosegados ; sin embargo de que no deja de haber en el bajo Aragon algunos batallones carlistas , que á las órdenes de Cabañero recorren el país ó interceptan las comunicaciones á su antojo. Es de suponer que las expedicio-

nes tienen un plan combinado sobre la Capital. Aqui decae el espíritu por momentos , y si nos dejan incomunicados con Madrid podrán ser muy graves las consecuencias."

El jefe político de Zaragoza da parte á su gobierno , de que 500 caballos facciosos habian entrado en Belchite al mando de Añón.

De Albalate escriben al *Eco* : " La facción que manda Tell se halla demoliendo los fuertes de Torrents , Mazacorrell y Seros. El coronel Oribe ha tenido que retirarse con su columna á Binefar , de modo que todos estos puntos quedan enteramente abandonados "

Los periódicos de la Capital se quejan de que la *Gaceta* del gobierno oculta misteriosamente las noticias que hay sobre las facciones.

De Burgos escriben al *Eco* : " La provincia está desanimada al ver la quietud con que la facción fortifica á S. Leonardo , saca los mozos , y los va instruyendo. Pronto se hará dueña de los caminos y obstruirá las comunicaciones. Este mal de la Sierra podrá en breve tener una gravedad que cause respeto."

En carta de Madrid del 14 se lee : " Todo lo que se ha dicho por los papeles públicos sobre el entusiasmo de la guardia nacional , y ese espíritu de emulación con que pretendian salir á batirse con los facciosos , es una ficción. Lejos de prestarse á salir fuera de muros , se hacian sordos al toque de llamada cuando supieron que los carlistas se habian aproximado á las Rozas. Ahora no se sabe qué plan adoptará el gobierno : si hará mover las fuerzas de Espartero ó las querrá tener acantonadas en los alrededores de la Capital. Lo primero es peligroso , porque no se duda que DON CARLOS se nos vendrá por Guadalajara con fuerzas respetables , y hay indicios para creer que ya está en marcha. Parece que los ministros se atienen al segundo plan ; pero el acantonar las tropas cerca de Madrid , manteniéndose sobre la defensiva , ofrece varios inconvenientes : ¿ como se provee Madrid de víveres en este caso ? En la Capital no hay subsistencias para una semana , y mas con semejante concentración de tropas. Además se nos puede cortar el agua , y en este caso se acabó el estado de sitio seguramente."

NAVARRA.—*Estella. 27.*— " El rebelde Ulibarri con su columna está en Carcar. De Pamplona han salido muchas familias temiéndose algun motin."

GUIPUZCOA.—*Tolosa 27.*— " Continúa la desercion , presentándose todos los dias algunos soldados pertenecientes á la division que fue de Mirasol y en el dia manda Odonell.—Tres batallones de línea y uno de chapelgorris pertenecientes á las fuerzas de Oyárun salieron hácia Lesaca , en donde han cometido todo género de desórdenes , robando cuanto han podido y dejando mil señales de su indisciplina."

Id. 28. " No hay mas novedad en esta línea que la de haber pedido y recibido pasaportes para Francia 40 chapelgorris. De esta línea no han salido sino tres batallones que desembarcaron en Laredo. Hay anuncios de que marchan algunas fuerzas mas , y aun se dice que abandonarán á Irún , Oyárun y Hernani."

"Ayer mañana hizo el enemigo su salida hácia Lasarte y Usurbil con el objeto (segun se vió) de contentar al soldado con los latrocinios de costumbre , y conducir á la ciudad unos carros de paja ; su fuerza constaria de unos seis á siete ha-

tallones, y aunque se les provocó al paso del río, tuvieron la prudencia de mantenerse en dichos pueblos bien guardados de nuestras balas, y de fastidiarnos con balas y granadas que nos regalaban en abundancia. A cosa de las cuatro de la tarde regresaban á sus guaridas, y la imprudencia de un oficial del 6.º batallón, que por demasiado ardor avanzó hácia ellas, ocasionó la desgracia del mismo, que herido con otros dos soldados mas, cayó en poder del enemigo, y la muerte de otro.”

”Se dice que se marcha el batallón de la marina Real, y antes de su partida se les ha querido hacer sin duda un obsequio, conduciéndolos á puntos donde ejercitasen la ligereza de sus manos y se entregasen á las brutalidades de costumbre, pues en el camino de S. Sebastian á Usurbil han dejado desoladas y sumidas en la mas espantosa miseria á no pocas familias.”

ALAVA.—Peñacerrada 30 de Agosto. Además de los prisioneros de guerra hechos en esta guarnición y las 4 piezas de artillería, se han ocupado al enemigo los efectos siguientes: 700 fusiles buenos: 102 hojas de tocino que pesan 200 arrobas: 7 barricas idem en escabeche que pesan cincuenta arrobas: 194 sacos de arina de dos fanegas y media cada uno: 148 cajones de galleta de cinco arrobas cada uno; y cerca de 600 arrobas de arroz.

Municiones.—Pólvora en grano 90 quintales: cartuchos de fusil 204,000: id. de cañón 277: balas de todos calibres 548: granadas y balas de iluminacion 308, y mazos de cuerda-mecha 14. De los víveres de boca se ha hecho caja, precedido inventario, un empleado de la Real Hacienda, y de las municiones con la misma circunstancia, el comisario de guerra del Real cuerpo de Artillería D. Jose Ignacio de Aramburu.

En el número próximo publicaremos un extracto de las últimas sesiones de las cortes revolucionarias.

Parece que Istúriz, Córdoba, Galiano y demás estatutistas se disponen á entrar en España, persuadidos de que los últimos acontecimientos han asegurado el triunfo del partido que se llama moderado.

Inconcebible es como unos hombres sobre quienes han llovido tantos desengaños, puedan todavía fascinarse hasta el extremo de creer en la estabilidad de un sistema, cuyos ensayos no han sido mas que unos tristes y breves episodios de la revolución. Istúriz, Córdoba, Galiano y sus amigos políticos que les precedieron en la dirección de los negocios, colocando su ambición sobre las espantosas olas del mar de las revoluciones, pudieron llegar al poder supremo que apetecían, y persuadiéndose neciamente que podrían calmar la tempestad tan pronto como empuñasen las riendas del poder, se valieron unos del medio ineficaz y desacreditado de la transacción y la dulzura, y otros, como Istúriz, de un sistema opuesto, empleando medidas de terror, y desplegando toda la energía que fue compatible con la marcha de los sucesos. Pero ni el sistema de las concesiones, ni el terror de los anatemas bastaron á comprimir las pasiones políticas furiosamente desencadenadas, ni á contener la marcha del espíritu revolucionario: antes al contrario, solo consiguieron accele-

rar su desarrollo, y con él las consecuencias del gran principio que ellos mismos habían proclamado. Aun el hombre del empirismo político, apoyado con todo el prestigio de la Gran Bretaña, Mendizabal, el hijo predilecto de la revolución, sin embargo de haber satisfecho tantas y tan desmesuradas exigencias, se ha visto amenazado por los mismos á quienes quiso conceder cuanto se les antojaba desear.

De lo dicho aparece que los moderados, ya que vengan en ánimo de transigir con los anarquistas, ya que piensen adoptar medidas de represión, se equivocan como siempre. Si lo primero, la revolución seguirá su curso; y de una en otra concesión, volverán los días del terrorismo y con ellos la disolución social, á que dieron principio los desaciertos de la usurpación: si lo segundo, es natural é indispensable un estallido; y los fanáticos del *justo-medio* volverán á comer el pan amargo de la emigración, si es que no perecen antes víctimas de su incorregible locura.

Ni con el *estatuto* ni con otra institución análoga puede establecerse en España un gobierno representativo en el reinado de una niña, en los baibenes de una larga y tumultuosa minoría, y sobre el cráter de una revolución permanente, cuyas erupciones solo podrá reprimir la mano robusta de la legitimidad, sabia, fuerte y vigorosa. El intentar lo contrario es una necesidad, concebible solamente en el espíritu de vértigo de que está poseída la Europa hace algunos años, bajo la desastrosa influencia de una conspiración sistemática. Aunque los hombres del *justo-medio* pudieran organizar una administración ordenada en medio de tantos elementos de confusión y desorden, aunque no tuvieran contra sí la gran masa de la Nación pronunciada por el REY legítimo y por la monarquía pura, aunque el partido liberal no estuviera esencialmente dividido en tantas fracciones, ni fuera este partido, como es, un confuso caos de pasiones mezquinas y vergonzosas, y aunque fuera posible arrancar del corazón de los diversos partidarios hasta las raíces de esa ambición que los devora, de esa codicia mal disimulada, y del espíritu de venganza que tan furiosamente los agita; aun así, sería un absurdo pretender aclimatar en España unas instituciones contrarias á la severidad de un régimen legal, á la piedad característica de los españoles, á las tradiciones y á los hábitos de tantos siglos. Aun las reformas que el tiempo vaya reclamando, deben hacerse en una progresión lenta y gradual, medio único de evitar esas reacciones violentas que lleva consigo el espíritu de la revolución. Pero cambiar repentinamente como lo ha hecho el *justo-medio* hasta los fundamentos de una legislación antigua, fruto de la experiencia y sabiduría de los siglos, y cambiarla bajo la influencia del absurdo principio de la soberanía popular, admitiendo en su mayor parte las máximas revolucionarias que han cubierto de luto y de sangre una mitad del mundo conocido, este ha sido el mayor de los desaciertos, y el *justo-medio* ha sufrido y sufrirá en adelante todo el peso de las consecuencias. Dado el caso que Espartero, Córdoba Istúriz y demás comparsa puedan restablecer el *estatuto* ó una constitución que se le parezca, verán que dura cuatro días, y que le reemplaza otra, y otra, y otras mil constituciones mas ó menos anárquicas, con todos los trastornos que son consiguientes á estos cambios capaces de arruinar por sí mismos la sociedad mas robusta. Verán que en España el *justo-medio* es un delirio, y habrán de repasar de nuevo la frontera, ó poner el Océano de por medio, para ocultar en el extranjero su vergüenza y su ignominia.

S U P L E M E N T O

A LA GACETA OFICIAL DEL VIERNES 1.º DE SETIEMBRE DE 1837.

Al entrar anoche en prensa el número de hoy, teníamos ya noticia de la brillante victoria que acababa de obtener la expedición principal, derrotando del modo mas completo à la columna de Burens, y causándole una pérdida de cuatro mil y quinientos hombres entre muertos, heridos y prisioneros; pero como nos hemos propuesto no publicar noticia alguna que no aparezca à todas luces cierta, nos abstuvimos de hacer mérito de un suceso de tanto interés; mas en este instante recibimos el siguiente documento que confirma el hecho de un modo indudable.

Suplemento al Novicio del Sábado 26 de Agosto de 1837.

CAPITANIA GENERAL DE ARAGON.

Plana mayor. — Seccion central.

El señor general Burens con fecha de ayer desde Cariñena, entre otras cosas dice al señor brigadier segundo cabo lo siguiente. — En la madrugada de ayer sabiendo que el enemigo se hallaba en los pueblos de Herrera y el Villar con el Pretendiente, en fuerza de diez mil infantes y novecientos caballos, con intencion al parecer de atravesar el campo de Cariñena para dar proteccion á la faccion de la provincia de Soria; y conociendo lo conveniente que seria el impedirlo, à pesar de la inferioridad de mis fuerzas, salí de Azuara para el primer pueblo que el enemigo abandonó à la aproximacion de nuestras descubiertas, replegándose sostenido por alguna fuerza de caballería hasta las inmediaciones del segundo, donde tomó posicion. — Preparándome para atacarlo formé la division en dos líneas, apoyando la derecha à la Sierra de la hermita de la Virgen de Herrera, protegiendo à la izquierda dos escuadrones de caballería: emprendido antes de tiempo el fuego por la columna de cazadores situada al extremo izquierdo de la línea, y avanzando con mas valor que pru-

dencia, fue cargada de flanco por la caballería enemiga, que obligó à la nuestra à verificarlo arrollando à la contraria, que con el mayor desorden tuvo que acogerse à su infantería, cuyo fuego hizo retroceder à la nuestra que à su vez fue cargada. — Entre tanto para protegerse mutuamente las armas, fue empeñándose el fuego en toda la línea, lo que me obligó à mandar atacar la primera posicion por los dos batallones de Córdova, y en su reserva el de Avila y Navarra, apoderándose de ella con la mayor bizarría, protegidos por el fuego certero de cuatro cañones de montaña de à tres y cuatro, de los cuales dos se inutilizaron à los primeros disparos. Superior en caballería el enemigo en todos los puntos, cargó repetidas veces à nuestra infantería, y lo fue otras tantas por los escuadrones primero, cuarto y quinto lijeros, los que al fin tuvieron que ceder al número: privada la infantería de este apoyo, y à pesar de que la mayor parte de los batallones formaron el cuadro con la mayor serenidad, fueron estos rotos por las granadas que disparaba el enemigo con la artillería de montaña, y envueltos por su caballería tuvieron que abrirse paso por medio de ellos, replegándose à la Sierra: la imposibilidad de poder conservar formacion en ella, y à pesar de que antes de llegar à Herrera hice cargar el escuadron provisional del 3.º de línea y 6.º lijero, no tuvo mas resultado que contener un rato al enemigo: al llegar al pueblo ocupé las primeras casas, pero ya no fue posible, pues la mayor parte de la fuerza habia pasado por los flancos, y principalmente la caballería, y me vi en la precision de continuar la retirada hasta Cariñena. No me es posible calcular la pérdida que ha tenido la division por estar todavía llegando dispersos, para cuya proteccion he mandado salir fuerzas de caballería; pero sé que muchos han tomado la direccion de Daroca. La del enemigo debe haber sido de mucha consideracion: tan pronto como reciba los datos necesarios pasare á manos de V. E. el parte circunstanciado, haciendo expresion de los cuerpos é individuos que mas se han distinguido en esta jornada. Lo que de orden de Su Señoría se hace saber al público para su conocimiento. — Zaragoza 26 de Agosto de 1837. — El gefe de la P. M. — José Maria Cistué. —

EN LA IMPRENTA REAL.

